

# 警惕日美同盟的危险转向

日前,日本首相岸田文雄结束对美国的访问。访问期间,双方确定了日美同盟调整基调。分析人士表示,相关动向将加速日美同盟向更加危险的方向转变。

## 重申安保条约承诺

双方发表的联合声明自诩日美同盟是“印太地区和平、安全与繁荣的基石”,强调《日美安保条约》在双边关系中的核心支柱作用,毫不遮掩同盟关系的对华威慑色彩。双方表示,将完善同盟无缝协调的机制保障,相关举措包括自卫队新设“统合司令部”,驻日美军司令部升格,加强情报共享与基地建设,增强西南地区侦察、火力、后勤等力量部署。

此外,双方将为两国国防工业合作设立专门论坛,由美国防部和日防卫省共同领导,负责明确双方防卫产业合作的优先领域,推动日美联合生产导弹、共同维护美前沿部署舰机。双方在指挥、情报、军工等领域提升合作水平,给地区安全稳定带来严重威胁。

## 鼓动日本扩军备战

美国前国务卿基辛格曾将日美安保体制比作防止日本再度军国主义化的“瓶塞”。然而,为了应对想象中的“威胁”,美国不断对日妥协,甚至对日突破“专守防卫”原则束缚、掌握中远程打击能力持纵容态度。2022年底,日本出台新版“安保三文件”,提出将防卫预算提升至占GDP的2%,掌握所

谓“防区外防卫能力”。此次岸田访美,双方声称要将“防务关系提升至前所未有的水平”。

两国发表的联合声明更是提出,美将为日提供技术支持以有效发展并运用日本的“反击能力”。面对日本转“守”为“攻”的危险动向,美国似乎忘记了“珍珠港事件”的惨痛教训。分析人士认为,美国引诱日本重燃“军事大国”幻梦,根本目的是将日本进一步捆绑到自己战车上,但此举无异于“饮鸩止渴”,有可能带来害己害人的危险后果。

## 织密盟友伙伴网络

此次岸田访美,双方表示将打造美日澳网络化防空体系,在2023年“戴维营会晤”基础上助推美日韩年

度军演,自2025年起定期举办美日英三边演习。日美拓展同盟关系,发展美日菲、美日澳、美日韩等“小多边”关系,强化美国主导的地区安全合作机制。随着美在印太地区的盟友伙伴网络进一步拓展,相关国家军队之间的军事合作特别是装备互操作水平很可能在短时间内获得较大提升,地区阵营对抗也将进一步加剧。

不难看出,日美首脑会谈喊着“自由开放”的口号,打着“秩序规则”的旗号,干的却是搅局生事的勾当。日美吹嘘双方同盟关系“提升至前所未有的水平”,实则该同盟对地区安全稳定的负面影响达到了前所未有的程度,国际社会应予以高度警惕。(摘编自《解放军报》)



●在4月16日举行的“考古中国”重大项目重要进展工作会上,国家文物局发布了迄今考古发掘的楚国最高等级墓葬——安徽省淮南市武王墩墓的最新发现,楚国历史的封土正被层层揭开。据报道,武王墩主墓(一号墓)外围陵园内发现有车马坑、陪葬墓、祭祀坑等遗迹。武王墩主墓(一号墓)具有极为复杂的多重棺椁结构,墓坑中央建有“亚字形”椁室,四周分列8个侧室,椁室中部设有棺室,均由长条形枋木构筑,顶部覆盖多层盖板。专家说,这是目前国内首次见到的、结构清晰明确的九室楚墓。(摘编自《文汇报》)

## 数字中国

### 20年

北京住房公积金管理中心17日发布通知,明确市民购买改造后的老旧小区,房屋可贷年限将从“低于房屋剩余使用年限减3年”优化为“低于剩余土地使用年限减3年”。这也意味着,部分房屋的贷款年限最高可延长20年。(摘编自《北京晚报》)

### 4人

最高人民法院日前披露,对于已满12周岁不满14周岁未成年人杀人、重伤犯罪,2021年3月刑法修正案(十一)实施以来,人民法院共审结此类案件4件4人,犯罪人年龄在12至13岁之间,被依法判处10至15年有期徒刑。(摘编自《扬子晚报》)

## 国际速读

### 新加坡总理李显龙将辞职

新加坡总理公署近日公布消息,总理李显龙将于5月15日辞职。他将正式向总统建议,由副总理兼财政部长黄循财出任新总理。李显龙表示:“我会尽力帮助他(黄循财)和他的团队打赢下一届国会选举。”现年72岁的李显龙上世纪80年代步入政坛,曾担任新加坡国防部第二部长、贸易与工业部长、副总理兼财政部长等职。2004年8月就任新加坡总理,连任至今。(摘编自《劳动午报》)

# 专项整治医保基金违法违规问题

为进一步加强医保基金监管,坚决守住医保基金安全底线,国家医保局、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、财政部、国家卫生健康委日前联合印发《2024年医保基金违法违规问题专项整治工作方案》,将在全国范围开展医保基金违法违规问题专项整治工作。

此次专项整治将重点聚焦以下三方面:一是聚焦虚假诊疗、虚假购药、倒卖医保药品等欺诈骗保违法犯罪行为,开展严厉打击;二是聚焦医保基金使用金额大、存在异常变化的重点药品耗材,动态监测基金使用情况,重点查处欺诈骗保

行为;三是聚焦骨科、血透、心内、检查、检验、康复理疗等重点领域,全面开展自查自纠。

此外,骗取生育津贴、隐瞒工伤骗取医保基金、冒用已故人员参保身份骗保等也将是打击重点。

此次专项整治对恶劣欺诈骗保犯罪行为依法从严惩处,重点打击在犯罪中起组织、指使、教唆等主要作用的幕后组织者、职业骗保人等。对一般违法违规问题,以规范为主要目的,综合运用协议处理与行政处罚,持续推进问题整改。国家医保局还将制定有关领域问题清单,督促引导定点医药机构对照开展自查

自纠。

国家医保局介绍,2023年,通过持续推进全覆盖监督检查,已处理违法违规人员32690人,协同公安部门共侦破各类诈骗医保基金犯罪案件2179起,抓获犯罪嫌疑人6220名,追缴涉案医保基金11.4亿元。

据悉,六部门已联合召开2024年医保基金违法违规问题专项整治工作会议,对相关工作进行部署。预计2024年5月督促定点医药机构对标问题清单开展排查;2024年11月聚焦工作重点,开展联合整治,确保专项整治工作取得实效。(摘编自《新快报》)

## 坚持看报的人,像绅士一样优雅

有人说:这年头,谁还看报,都玩手机去了这话其实很偏颇。快时代,更应倡导慢生活慢一些,灵魂才能跟上脚步  
读书看报是慢阅读,细细品味,入脑入心  
快乐老人报的200万读者,就是一群沉得住气的人  
从容、优雅得像伦敦地铁上的绅士  
向你们致敬!

最浪漫的事就是和你一起看报

